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Раздел 1 Целевой раздел
1. Пояснительная записка.

    Настоящая Программа разработана в соответствии с Законом № 273-ФЗ от 1 сентября 2013 г. "Об образовании в Российской Федерации".
       Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации, и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. Система дополнительного образования в школе выступает как педагогическая структура, которая
· максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся; 
· обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и личностную значимость учащихся; 
· дает шанс каждому открыть себя как личность;
· предоставляет ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе;
· налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма;
· активно использует возможности окружающего социокультурного и духовного пространства;
· побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу;
· обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива. 

       Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования; позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы.

       Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во вне учебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию само организованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.
1.2. Актуальность и значимость Программы дополнительного образования.
Одной из актуальных целей дополнительного образования является развитие личности, творчески воспринимающей и преобразующей окружающую действительность, способной адаптироваться к изменяющимся условиям. Современная ситуация в обществе предполагает воспитание людей, которые сумели бы освоить опыт предшествующих поколений, критически его осмыслив и обогатив собственным, подняться на более высокий уровень образованности и общей культуры, профессиональной компетентности, терпимости к иному образу жизни и мнению, готовность жить по правовым и нравственным нормам, взаимодействовать с мировой цивилизацией. 
В качестве приоритетов дополнительного образования следует выделить следующие: предоставление каждому ребенку, исходя из его способностей, склонностей, ценностных ориентаций, возможности реализовать себя в различных видах деятельности; стимулирование творческой активности ребенка, развитие его способности к самостоятельному решению проблем и постоянному самообразованию; активное усвоение содержания образования, прогнозирование возможностей его применения в различных ситуациях; обогащение жизненного опыта ребенка, соотношение его с исторически сложившейся системой ценностей, самостоятельная оценка действий, событий, ситуаций и соответственное построение своего поведения; преемственность содержания общего и дополнительного образования с учетом эволюции личностного сознания ребенка и развития многообразия форм его жизнедеятельности. 
Таким образом, приоритетным направлением дополнительного образования в МКОУ «Защитенская средняя общеобразовательная школа» является создание развивающей среды, в которой каждый ученик может проявить свои способности, приобрести знания и умения, сформировать убеждения и ценности, осознать себя признанным, самодостаточным и успешным. Именно дополнительное образование, обеспечивая социальную адаптацию, социально-педагогическую поддержку, продуктивную организацию свободного времени детей, становится одним из определяющих факторов развития их способностей и интересов, их социального и профессионального самоопределения. 
1.3. Цель и задачи Программы дополнительного образования
Среди прогрессивных идей современности заметное место занимает идея непрерывного образования. Ее главный смысл – обеспечить каждому человеку постоянное творческое развитие и совершенствование на протяжении всей жизни. 
Цель дополнительного образования:
· всестороннее развитие ребенка, раскрытие его творческих возможностей, способностей и таких качеств личности, как инициативность, самобытность, ответственность, то есть всего, что характеризует индивидуальность человека;
· обеспечение органического сочетания видов досуга с различными формами образовательной деятельности;
· формирование дополнительных умений и навыков в опоре на основное образование.
   Для реализации этой цели необходимо выполнить следующие задачи дополнительного образования: 
· формирование у детей готовности и привычки к творческой деятельности, желания включиться в самые разнообразные начинания, требующие поиска, выдумки, принятия нестандартных решений; 
· формирования практических знаний и умений здорового образа жизни, умения противостоять негативному воздействию окружающей среды; 
· расширения поля межличностного взаимодействия учащихся разного возраста и сплочения детей в единый школьный коллектив, формирование корпоративного сознания; 
· освоение ребенком новых направлений деятельности; 
· организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка; 
· содействие определению жизненных планов ребенка; 
· освоение учащимися социального опыта, самоопределение в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание ими ситуации успеха. 
Выполнение данных задач предполагает изучение потребностей и интересов школьников разных возрастов, социального заказа родителей; включение учащихся в творческие и общественные объединения; привлечение к решению поставленных задач родителей и общественности; создание комфортных условий для каждого обучающегося с учетом особенностей ступеней обучения.
Задачи педагогов дополнительного образования:
· Развитие и реализация познавательных потребностей и интересов детей.
· Осуществление личностно ориентированного подхода к ребёнку.
· Выстраивание индивидуальной образовательной траектории ученика.
· Развитие совместной творческой деятельности.
· Взаимосвязь дополнительного образования и школьной системы.
· Реализация программ дополнительного образования, создание авторских.
· Укрепление здоровья детей.
· Организация содержательного досуга.
1.4. Концептуальная основа дополнительного образования детей в МКОУ «Защитенская средняя общеобразовательная школа»
При организации дополнительного образования детей школа опирается на следующие приоритетные принципы:
· Принцип непрерывности и преемственности процесса образования.
Например, если ребёнку понравилось заниматься в начальной школе в кружке «Художественное творчество», то в средней школе он, вероятно, выберет для себя объединение «Бисероплетение». 
· Принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования. Каждый кабинет по сути является центром образования и воспитания, на базе которого проходят не только урочные занятия, но и работа предметных объединений, кружков, индивидуальных занятий, осуществляется проектная деятельность.
· Принцип индивидуализации (личностно-ориентированный подход).
· Принцип деятельностного подхода
Через систему мероприятий (дел, акций) учащиеся включаются в различные виды деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого ребёнка.
·  Принцип творчества.
Каждое дело, занятие (создание проекта, поделки, исполнение песни, спортивная игра и т. д.) – творчество учащегося (или коллектива) и педагогов.
· Принцип разновозрастного единства.
Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество учащихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.
· Принцип открытости системы.
Совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направлена также на обеспечение каждому ребёнку максимально благоприятных условий для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей.
Главной специфической чертой развития дополнительного образования в школе является опора на содержание среднего (общего) образования.      
Интеграция среднего и дополнительного образования может обеспечить:
целостность всей образовательной системы школы со всем её многообразием;
определённую стабильность и постоянное развитие;
необходимый уровень знаний, умений, навыков школьников и развитие их эмоционально-образной сферы, формирование духовно-нравственных качеств;
сохранение определенного консерватизма системы и более активного использования инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий;
поддержку существующих школьных традиций и поиск новых путей организации жизни ученического и педагогического коллективов;
сохранение лучших сил педагогического коллектива и приглашение новых людей, готовых работать с детьми.
Все педагоги дополнительного образования являются учителями школы; достаточно высокая результативность занятий в объединениях ДО объясняется тем, что 80 процентов педагогов дополнительного образования имеют высокий потенциал и большой опыт работы с детьми.
100% учащихся школы занимаются в объединениях дополнительного образования различной направленности.
1.5. Функции дополнительного образования:
· образовательная – обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;
· воспитательная – обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;
· информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);
· коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;
· рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;
· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию. 
· интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;
· компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;
· социализации – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;
· самореализации – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.
РАЗДЕЛ 2 Содержательный раздел
2.1. Направления дополнительного образования в МКОУ «Защитенская средняя общеобразовательная школа»
     Занятия в объединениях могут проводиться по дополнительным общеразвивающим программам различной направленности (физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой, социально-педагогичесой).
     Занятия в объединениях могут проводиться по группам, индивидуально или всем составом объединения.
   Допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения.
    Количество обучающихся в объединении, их возрастные категории, а также продолжительность учебных занятий в объединении зависят от направленности дополнительных общеразвивающих программ.
Программы дополнительного образования в МКОУ «Защитенская средняя общеобразовательная школа» имеют следующие направленности:
· физкультурно-спортивная,
· туристско-краеведческая,
· художественная,
· социально-педагогическая
Физкультурно-спортивная направленность
       Целью физкультурно-спортивного направления является воспитание и привитие навыков физической культуры учащихся и как следствие формирование здорового образа жизни у будущего выпускника, а также убеждение в престижности занятий спортом, в возможности достичь успеха, ярко проявить себя на соревнованиях. 
       Работа с учащимися предполагает решение следующих задач:
- создание условий для развития физической активности учащихся с соблюдением гигиенических норм и правил, 
- формирование ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу,
- организация межличностного взаимодействия учащихся на принципах успеха,
- укрепление здоровья ребенка с помощью физкультуры и спорта,
- оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств, необходимых для того, чтобы стать успешным в жизни. 

Туристско-краеведческая направленность
         Целью туристско-краеведческого направления является воспитание гражданина России, знающего и любящего свой край, его традиции и культуру и желающего принять активное участие в его развитии. 
       Работа с учащимися предполагает решение следующих задач:
- развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю, пробуждение любви к Малой Родине, 
- формирование представлений о различных сторонах жизни своего края, города, района и его населения,
- привлечение школьников к сохранению историко-культурного наследия,
- распространение краеведческих знаний среди школьников через выступления с беседами, организацию тематических выставок.
Художественная направленность 
Целью художественного направления является создание условий для развития личности, способной к художественному творчеству и самореализации личности ребёнка через творческое воплощение в художественной работе собственных неповторимых черт и индивидуальности; воспитание художественного вкуса, формирование потребности в эстетическом саморазвитии; развитие пространственного восприятия и мышления, чувства цвета и формы, музыкального ритма.
           Приоритетными задачами художественного направления являются: 
- формирование творческого подхода к выбранному виду деятельности;
- формирование художественного кругозора, обогащение личного жизненно – практического опыта учащихся;
- формирование навыков и умений по изготовлению и оформлению выполненной работы.
Социально-педагогическая направленность
Образовательные программы данной направленности охватывают широкий возрастной диапазон и многофункциональны по своему назначению.
 

2. 2. Содержание дополнительного образования школы.
	Учебный план

Направленность дополнительной общеразвивающей программы
Дополнительные общеобразовательные
 программы
(общеразвивающие)
Количество часов в неделю
Всего
часов 
в год
 

 

1
2
3
4
 

Художественная направленность
«Креативное рукоделие»
«Бисерный сундучок»
«Город мастеров»

Волшебные петельки»

«Магия творчества»

«Домисолька»

«Художественная самодеятельность»

«Рукоделие»

«Волшебная нить»
«Мозаика»

«Сувенир»

Танцевальный «Ритм»

«Я познаю мир»

«Мир вокруг нас»

4
1

1

1

2
2

2

1

1

1

1

2

1

1
136
34

34

34

68
68

68

34

34

34

34

68

34

34
 

Туристско-краеведческая направленность
«Разведчики природы»
«Русские путешественники»
1
2
34
68
 

Социально-педагогическая
направленность
«Азбука»
«Подготовка к ГИА»
«Избранные вопросы математики»
2
1

1
68
34

34
 

Физкультурно-спортивная направленность
«Юный гимнаст»
2
68
 


	
	
	


2.4. Внешкольные связи в системе дополнительного образования:
· СДК;
· Библиотека;
· Медпункт
2.5. Методическая подготовка педагогов дополнительного образования осуществляется по следующим вопросам:
· Нормативные документы о дополнительном образовании;
· Создание единой системы ведения документации;
· Планирование;
· Соответствие планов и программ приоритетным направлениям деятельности школы;
· Формирование и сохранность контингента;
· Посещаемость, контроль и формы отчётности;
· Участие в досуговых мероприятиях, оформление выставок, творческих работ учащихся;
· Анализ деятельности дополнительного образования.
РАЗДЕЛ 3 Организационный раздел
Соотношение результатов реализации программы с поставленными целью и задачами.
Определение перспектив и путей дальнейшего развития системы дополнительного образования школы.
3.2.План действий
	Мероприятия
	Ответственный

	1. Изучение и использование современных технологий. Обобщение опыта
	Зам. директора по ВР

	2. Обновление материально-технической базы кружков
	Директор школы

	3. Создание системы психологического сопровождения развития личности ребёнка
· Разработка программ

	Директор школы

	4. Пополнение банка методического обеспечения дополнительного образования
	Зам. директора по ВР

	5. Создание условий для участия педагогов и учащихся в конкурсах, фестивалях, смотрах и т. д.
	Зам. директора по ВР

	6. Расширение связей с социальными партнёрами
	Зам. директора по ВР

	7. Анализ и отслеживание результатов деятельности детских объединений, определение путей роста. Обработка данных за 3 года
	Зам. директора по ВР


     Дополнительные общеразвивающие программы реализуются Учреждением самостоятельно.
       При реализации дополнительных общеразвивающих программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение.
       При реализации дополнительных общеразвивающих программ Учреждением, может применяться форма организации образовательной деятельности, основанная на модульном принципе представления содержания образовательной программы и построения учебных планов, использовании соответствующих образовательных технологий.
       Использование при реализации дополнительных общеразвивающих программ методов и средств обучения и воспитания, образовательных технологий, наносящих вред физическому или психическому здоровью обучающихся, запрещается.
      Учреждение ежегодно обновляет дополнительные общеразвивающие программы с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы.
       В Учреждении деятельность дополнительного образования учащихся осуществляется на государственном языке Российской Федерации - русском.
3.3.Ожидаемые результаты
· создание в школе единой системы дополнительного образования, которая будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;
· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;
· увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;
· целенаправленная организация свободного времени большинства учащихся школы; 
· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;
· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.
3.4. Система представления результатов воспитанников:
· участие в соревнованиях, конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального уровня;
· презентации итогов работы кружков;
· создание агитационных газет, листовок;
· итоговые выставки творческих работ.
